



李強：從三個視角看中國經濟和世界形勢

加大逆周期調節力度 必要時推新增量政策



【香港商報訊】據新華社報道，3月23日上午，國務院總理李強在北京出席中國發展高層論壇2025年年會開幕式並發表主旨演講。

李強表示，正如習近平主席指出，發展是人類社會的永恒主題。大家都非常關心中國經濟發展情況，也很關心全球發展走向。一段時間以來，對中國經濟和世界形勢，基於不同層面、不同視角的觀察和分析可謂林林總總，其中不乏真知灼見。「這裏我也想從三個視角，跟大家分享一些觀察和思考。」

中國經濟湧現一批現象級亮點

第一個視角：從「春節經濟」來看中國的發展活力。今年春節前後，中國經濟湧現出一批現象級的亮點。電影、冰雪、文旅等消費市場熱點紛呈，展現了國內經濟循環的巨大潛力。以「杭州六小龍」等初創企業為代表的科技突破不斷湧現，展現了創新創造的巨大能量。綠色家電、新能源產業等綠色經濟蔚然成風，展現了轉型發展的巨大空間。不同領域的新動能不斷積蓄壯大，必將為中國經濟帶來持久旺盛的發展動力。

不斷推進全國統一大市場建設

第二個視角：從全國兩會來讀中國的經濟政策。今年中國將經濟增長目標設定為5%左右，既是源於對中國經濟基礎條件的深刻把握，也源於對自身治理能力和未來發展潛力的堅定信心。我們將注重加大政策力度與激發市場力量相結合，努力實現這一預期目標。一方面，實施更加積極有為的宏觀政策，進一步加大逆周期調節力度，必要時推出新的增量政策，為經濟持續向好、平穩運行提供有力支撐。另一方面，深化經濟體制改革，不斷推進全國統一大市場建設，着力打通經濟循環的堵點卡點，為各類經營主體進一步營造良好發展環境，強化對企業創新創造的政策支持，增強發展內在驅動力。

堅定不移推進開放合作

第三個視角：從國際變局來思考世界發展進步的人間正道。當今世界經濟碎片化加劇、不穩定不確定性上升，更需要國家開放市場、企業共享資源，攜手抵禦風險挑戰、實現共同繁榮。中國始終把自身發展同全球發展緊密結合在一起，將堅持經濟全球化正確方向，踐行真正的多邊主義，努力做全球和平發展事業



3月23日上午，國務院總理李強在北京出席中國發展高層論壇2025年年會開幕式並發表主旨演講。新華社

的穩定性、確定性力量。我們將堅定不移推進開放合作，倡導國際通行規則下的公平競爭，維護自由貿易和全球產業鏈供應鏈暢通穩定，繼續敞開懷抱歡迎各國企業，進一步擴大市場准入，積極解決企業關切，幫助外資企業深度融入中國市場。希望企業家們做全球化的堅定維護者、推動者，齊心協力、精誠合作，抵制單邊主義和保護主義，在互利互惠中實現更大發展。

吳政隆參加開幕式。本次年會由國務院發展研究中心主辦。新開發銀行行長羅塞芙、亞洲開發銀行行長神田真人，以及國內外企業家、政府官員、專家學者和國際組織代表約720人參加開幕式。



蘋果公司首席執行官庫克（前右二）在開幕式前與其他嘉賓交流。中新社

2025年年會香港主要代表名單

- 香港特區政府**
陳茂波/香港特別行政區政府財政司司長
- 企業界**
查懋德/懋業有限公司董事長
歐陽伯權/香港鐵路有限公司主席
李澤楷/盈科拓展集團創辦人、主席
鄭志雯/香港瑰麗酒店集團首席執行官
唐家成/香港交易所主席
- 學術界**
劉遵義/國際歐亞科學院院士、香港中文大學前校長
鄭永年/香港中文大學（深圳）公共政策學院院長

部分主要外方企業代表名單

- 博樂仁 (Roland Busch) / 論壇外方主席；西門子股份公司董事會主席、總裁、首席執行官
阿敏·納瑟爾 (Amin H. Nasser) / 阿美總裁、首席執行官
蒂姆·庫克 (Tim Cook) / 蘋果公司首席執行官
潘彥磊 (Patrick Pouyanné) / 道達爾能源董事長、首席執行官
李在鎔 (Jay Y. Lee) / 三星電子會長
齊普策 (Oliver Zipse) / 寶馬集團董事長
康林松 (Ola Källenius) / 梅賽德斯-奔馳集團股份公司董事會主席
艾橋智 (Georges Elhedery) / 滙豐控股集團行政總裁
衛傑明 (Jeremy Weir) / 托克集團董事長
黎明瀚 (Jean Lemierre) / 法國巴黎銀行董事長
傅樂宏 (Laurent Freixe) / 雀巢集團首席執行官
史蒂凡·哈通 (Stefan Hartung) / 博世集團董事會主席

韓文秀：歡迎國際資本回歸中國

【香港商報訊】中國發展高層論壇2025年年會正在北京舉行。本屆論壇主題為「全面釋放發展動能，共促全球經濟穩定增長」。會議期間，中外嘉賓圍繞宏觀政策、改革、提振消費、新質生產力、人工智能等議題舉行多場專題研討會。

中央財經委員會辦公室分管日常工作的副主任、中央農村工作領導小組辦公室主任韓文秀昨於年會表示，近期，許多國際投資者紛紛看好中國經濟和中國資產，「我們真誠地歡迎國際資本回歸中國，深耕中國投資的沃土，共享中國發展的能力」。

韓文秀指，當前，單邊主義、保護主義上升，經濟全球化遭遇逆流。經驗、教訓反覆證明，開放合作是共贏之道，關稅戰、貿易戰沒有贏家，既害人又害己。對於

無理打壓遏制，中國將堅決反制，有效應對，切實維護自身利益。「中國還將繼續積極擴大進口。」他又指，「我們願意與世界各國分享不斷成長的超大規模市場的機遇。」

中國經濟三大風險得到有效控制

韓文秀表示，經過艱苦努力，目前中國房地產市場、地方政府債務和中小金融機構風險，都已經得到有效控制。韓文秀說，去年四季度以來，中國房地產市場交易和價格出現積極變化，一線城市回暖態勢比較明顯，中國將繼續推動房地產市場止跌回穩，加快構建房地產發展新模式，促進房地產市場長期持續健康發展。同時，中國將繼續做好地方政府隱性債務置換工作，推動地方融

資平台市場化轉型和債務風險化解。中國高度重視解決拖欠企業帳款問題，將統籌用好財政貨幣政策工具，力爭盡快取得明顯進展。

他還表示，中國將綜合施策擴大消費，不斷形成高質量發展與高品質生活相互促進，相得益彰的局面。中國將增強消費能力，在促進經濟增長，提高勞動生產率的基礎上，增加城鄉居民的收入，優化收入分配結構，提升居民收入在國民收入中的比重，讓消費者有錢能消費。同時，要擴大服務消費。這是下一步擴大消費的重點領域。要積極發展首發經濟、健康經濟、冰雪經濟、銀髮經濟，把文化旅遊業發展成為重要的支柱產業，創造更多高質量的服務消費產品和場景，讓消費者有更多中高端服務可以消費。

陳茂波：發展AI成為香港關鍵產業

【香港商報訊】記者周偉立報道：財政司司長陳茂波昨日於中國發展高層論壇「改革激發增長新動能專題研討會」作主題發言。他指，香港在「一國兩制」下有「內聯外通」的獨特優勢，國家堅定支持香港鞏固提升國際金融、航運、貿易中心地位，推動科技創新，建設國際高端人才集聚高地，並深化國際交往合作，貢獻國家高水平對外開放和高質量發展，也為全球各地企業創造更大的商機。

發揮「內聯外通」獨特優勢

陳茂波指，香港經濟發展重點可概括為三個方面：一、「內聯外通」。陳茂波說，香港是全球唯一融匯中國優勢和國際優勢的城市。香港既是進入內地市場的便捷通道，又擁有國際化的營商環境，實行普通法制度，資金、資訊、人才和貨物自由流動。香港的營商環境在國際間獲得多方面的肯定。過去一年，香港再度獲

評為全球最自由的經濟體、全球三甲的國際金融中心之一，國際競爭力也躍升至全球第五。在香港營運地區總部和辦事處等的境外公司數目亦創新高，充分反映香港作為開拓內地以至亞洲市場的平台的巨大吸引力。在國家積極提升對外貿易動能之際，香港會繼續鞏固與歐美等傳統市場的關係，並全力開拓新市場，同時聯動更多內地省市共同出海招商引資。

二、「金融賦能」。陳茂波稱，過去幾年，香港對資本市場進行多項改革創新，並在國家支持下穩步深化與內地資本市場的互聯互通。同時，積極開拓中東地區的新資金來源。最新數據顯示，香港金融市場活力正在不斷增強，國際投資者信心也進一步提升。「我們會繼續努力提升香港金融市場的廣度、深度和效率，鼓勵更多新產品上市、開拓新市場、吸引新資金，並加強推動全球企業、項目與資金的對接，讓金融和實體產業相互促進、共同發展。」

構建耐心資本生態支持創科發展

三、「創科領航」，尤其是人工智能。陳茂波說，香港在基礎研究方面實力雄厚，加上特區政府大力投資和支持，創科生態圈正日益蓬勃發展。「我們在人工智能、大數據、生物科技、金融科技、新能源、新材料等領域優勢突出。在人工智能領航創科的時代背景下，我們提出了發展人工智能作為關鍵產業的戰略目標。憑藉香港的創科優勢、國際資金、數據和人才的匯聚，以及粵港澳大灣區兄弟城市的創新能力、產業縱深和應用場景廣闊等優越條件，我相信香港可以成為人工智能產業國際交流協作的匯聚地。」他強調，香港正透過構建「耐心資本」生態支持創科發展，包括通過香港投資管理有限公司引導和槓桿市場資金投早、投小、投長期、投硬科技，培育未來發展的動能和構建蓬勃的未來產業群。

【香港商報訊】記者韓商報

道：滙豐集團行政總裁艾橋智 (Georges Elhedery) 昨日在京出席中國發展高層論壇2025年年會期間表示，自論壇創立以來，中國經濟發展速度令人驚歎。25年來，政府的支持性政策、強勁的投資拉動以及日益開放的經濟體系，共同推動了中國經濟的顯著增長。

艾橋智認為，中國當前正在進行的經濟轉型創造了大量新的發展機遇。電動汽車、可再生能源、生物科技等新動能表現亮眼，不僅為經濟發展增值，也為出口提供了新的增長點。他說：「基於這樣堅實的基礎，我們相信中國在2025年及未來五年將繼續為世界經濟增長提供動力。」他還預期，長遠來看，中國將作為一個持續繁榮的經濟體，處於全球貿易和投資的核心，並走在創新發展的前沿。

艾橋智指出，供應鏈和產業鏈發展是促進中國乃至全球貿易持續增長的基石。他認為，全球貿易模式正呈現五大主要轉變：貿易和投資流持續被重塑；技術進步令消費加速轉向服務領域；電商平台將成為未來全球貿易的關鍵驅動力；經濟向可持續發展轉型正深刻影響着全球貿易格局；數字化在重塑國際商貿方面的影響日益顯現。

艾橋智：中國持續為世界經濟提供動力

香港七欖周五啟德開打
港男女隊大軍名單出爐

《哪吒2》登上世界最大IMAX銀幕

碼上看